

美明閱兵成特朗普生日派對 全國發起近2000場示威「贈興」

組織策劃「無王日」活動 抗議連串濫權政策及派兵洛杉磯

香港文匯報訊 美國首都華盛頓周六(6月14日)將舉辦閱兵儀式，慶祝美國陸軍建軍250年，當日亦是總統特朗普的79歲生日。美國示威者計劃當日在全美多地，舉行近2,000場「無王日」(No Kings Day)抗議活動，抗議特朗普向加州洛杉磯部署國民警衛隊與海軍陸戰隊，以及就任以來連串濫權爭議政策。特朗普宣稱當天若有民眾抗議，將面臨巨大阻力。

「無王日」活動由早前發起反特朗普抗議的「50501運動」組織策劃，50501代表「50個州、50場抗議、一場運動」，曾在特朗普就任100天時，在全美多地發起抗議。活動官網表示，他們反對特朗普政府的濫權行為，「這面旗幟(指美國國旗)不屬於特朗普，而是屬於我們，6月14日，我們會出現在任何他不在的地方，宣告『沒有王座、沒有王冠、沒有國王。』」

各年齡段代表發表演說

美聯社報道，抗議活動不會安排在舉行閱兵儀式的首都華盛頓，以免給特朗普政府任何關注焦點。除此之外，全美多個主要城市都有組織抗議活動，時間與閱兵儀式錯開，地點包括紐約、芝加哥、休斯敦、亞特蘭大、菲尼克斯和夏洛特等。

官網舉例稱，最主要的一次遊行集會將在賓夕法尼亞州費城舉行，參與遊行多為普通民眾，旨在與華盛頓「奢侈、浪費、不美國的特朗普慶生派對」形成鮮明對比。各年齡段的代表會在抗議地點發表演說，遊行活動也會揮舞

美國國旗並舉起標語。鑒於洛杉磯反拘捕非法移民行動的抗議升級，爆發多宗騷亂，今次活動組織方特別強調，「無王日」活動的核心原則是非暴力行動，參與者需努力緩和與持不同意見者之間的潛在衝突，也不得攜帶任何類型的武器。

閱兵規模升級 展示多款武器

今次閱兵儀式在特朗普要求下升級規模，包括M1「艾布拉姆斯」主戰坦克等多款武器都會展出。美國聯邦航空管理局(FAA)確認，當局考慮在閱兵當日晚上6時至9時半，暫停華盛頓國家機場航班升降。美國特勤局也稱當日會派無人機在空中巡邏，打破華盛頓哥倫比亞特區通常禁飛無人機的慣例。

特朗普周二在白宮聲稱，周六將有盛大慶祝，任何上街示威者都是「憎恨國家」。白宮發言人萊維特表示，「總統支持憲法第一修正案，支持美國人聲音被聽見的權利，他不支持任何形式暴力，不支持襲擊履職執法人員。是民主黨界線模糊，縱容動亂和暴力，總統因而要介入。」



●大批軍車停泊在公園作閱兵準備。 法新社



●工人加緊搭建看台。 法新社

「慶生閱兵」成本或高達3.5億 多名議員指浪費公帑借故缺席

香港文匯報訊《華爾街日報》周四(6月12日)報道，特朗普的「慶生閱兵」規模盛大，然而多數共和黨國會議員均不出席。部分共和黨人指責閱兵式浪費公帑，亦有多人以安排競選活動、參加航展、甚至慶祝結婚紀念日為由推脫。

閱兵式將於美國東部時間周六下午6時30分(香港時間周日早上7時30分)開始，持續約一小時，隨後舉行音樂會和煙花表演。今次閱兵有至少150輛坦克、50架飛機，以及6,600名士兵參與，包括M1艾布拉姆斯主戰坦克等裝備已經抵達首都華盛頓。閱兵原定預算約3,000萬美元(約2.3億港元)，由於重型坦克或會破壞路面，最終成本可能高達4,500萬美元(約3.5億港元)。

國會參眾兩院的共和黨領袖均不出席閱兵式。眾議院議長約翰遜的辦公室僅稱他不會出席。參議院多數黨領袖圖恩的發言人則表示，圖恩當日需出席所在州內活動。政治新聞網站

Politico訪問50名共和黨議員，當中只有7人計劃出席。

「20周年結婚紀念日更重要」

共和黨議員拒絕出席的理由五花八門。路易斯安那州參議員約翰·肯尼迪抱怨，「(舉辦閱兵式)是總統的決定，但如果是我，我會省下這筆錢。」參議院軍事委員會共和黨主席克拉克表示，他當日要參加巴黎航展。亞拉巴馬州參議員塔伯維爾稱，他需參加競選州長活動。俄克拉荷馬州參議員穆林更直言，「那天是我的20周年結婚紀念日，我選擇婚姻。」懷俄明州共和黨參議員拉米斯被記者問及會否出席時，甚至顯得對閱兵式不知情，她僅稱「這聽上去很棒」，但暗示預算過高。

白宮官員稱，特朗普會邀請多名美軍高級將領、政府官員和議員出席閱兵式，包括防長赫格塞斯，以及退伍軍人事務部部長柯林斯。



●反特朗普的民眾多番強調特朗普「不是國王」，更嘲他其實是小丑。 網上圖片

海軍陸戰隊將進駐洛杉磯 華盛頓州斯波坎跟隨宵禁

香港文匯報訊 美國反搜捕移民示威蔓延多地，除加州洛杉磯外，華盛頓州斯波坎市周三(6月11日)亦宣布實施局部地區宵禁。美國北方陸軍司令部同日表示，總統特朗普調派的海軍陸戰隊成員會在48小時內，在洛杉磯部署。

斯波坎市市長布朗宣布，市中心部分地區實施宵禁，周三晚上9時30分生效，翌日清晨5時結束。當地示威者與警方爆發衝突，警員向示威者投擲煙霧罐驅散人群，強調並無發射催淚彈或橡膠子彈，約30人被捕。

特朗普繞過加州州政府，調派4,000名國民警衛軍進駐洛杉磯，其中約半數已執行任務。至於早前抵達洛杉磯的700名海軍陸戰隊士

兵，其所屬北方陸軍司令部周三稱，所有士兵48小時內會進入洛杉磯。

得州國民警衛隊待命

美媒MSNBC稱，特朗普計劃向紐約、西雅圖、芝加哥、費城，以及弗吉尼亞州北部城市亞歷山大，派出移民及海關執法局(ICE)戰術部隊執法，大規模拘捕非法移民。

美國北方陸軍司令部副司令謝爾曼表示，洛杉磯的抗議活動已逐步平息，但全美多地抗議活動還將升級。紐約市警方周三在曼哈頓一次抗議活動中拘捕86人；芝加哥周二晚有數千人上街遊行，一名司機駕駛私家車衝撞抗議者，至少一人受

傷；波蘭一批抗議者在ICE設施外紮營抗議；亞特蘭大警方發射催淚彈驅散人群，示威者掙煙花回擊；西雅圖也有示威者在道路中心焚燒雜物；丹佛亦有大規模示威。

在共和黨主政的得州，當地城市奧斯汀的警方周一使用催淚煙，驅散數百名示威者。州長阿博特周二警告，得州的國民警衛隊已經在示威爆發地區待命。



●斯波坎市警員投擲煙霧罐驅散人群。 網上圖片

美軍部署洛杉磯數目超駐敘伊總和

香港文匯報訊 今年1月就任總統以來，特朗普逐步在美國境內增派美軍，試圖用於對外戰爭和衝突的部隊，轉為與地方警察一同執法，不再令軍隊堅持政治中立原則。《紐約時報》與美國廣播公司(ABC)警告，特朗普政府現時單是在洛杉磯部署的美軍人數，就超過部署在敘利亞和伊拉克的人數。

特朗普就任至今，大舉增派現役部隊駐紮美墨邊境，人數是前總統拜登任期結束時的三倍多。ABC指出，截至周二(6月10日)，特朗普在洛杉磯計劃部署4,800名美軍士兵，包括4,100名國民警衛隊人員，以及700名海軍陸戰隊士兵。當前

美軍在伊拉克部署約2,500人，在敘利亞部署約1,500人，在洛杉磯的部署人數甚至超過在伊、敘兩國部署人數總和。

特朗普擴大總統權力界限

特朗普的盟友宣稱，在美國境內動用美軍是維持秩序的必要舉措。特朗普也明確表示，如果其他州份也爆發抗議活動，他同樣會派遣美軍，「向洛杉磯部署美軍或許是眾多行動中的第一次。如果他們這樣做(指發起示威)，我們將採取與現時相同、甚至更嚴厲的措施。」

多名前國防官員警告，特朗普希望令美國人對美軍在境內參與執法

習以為常，為特朗普更積極動用總統權力鋪路。前總統布政時期國防官員、美國企業研究所外交國防政策主任沙克分析，「特朗普政府最令我擔心的，是將軍隊介入政治變得正常化，擴大總統權力的界限。」

喬治城大學法學教授弗拉德克警告，與歷屆總統不同，特朗普對緊急狀態、佔領或入侵的定義非常寬泛，以此作為動用美軍的理據。特朗普在軍事基地向部隊演說時，也經常抨擊政治對手或傳媒，「美國歷史中從未有總統，將動用美軍的權力用於黨派政治，而非恢復公眾秩序。」

美暴亂入境禁令嚇怕球迷 特朗普玩謝美加墨世界盃

香港文匯報訊(特約記者劉正言)現在距離2026年世界盃決賽周舉行還有一年，但美國總統特朗普最近簽署禁令，禁止來自12個國家的公民入境美國，立即引起各方關注有份合辦決賽周賽事的美國，到時會否禁止上述或更多國家的球員和球迷入境，包括現已成功晉級決賽周的伊朗。洛杉磯近期持續暴亂，進一步加深外國人對美國的疑慮。

加拿大飛機加強宣傳搶客

特朗普不斷加強打擊非法移民和限制外國人入境，引起外國人對入境美國存有疑慮，擔心遭到拘留。世界盃決賽周是國際足球壇四年一度的最重要賽事，由美國、加拿大和墨西哥合辦的2026年世界盃決賽周共有48支國家隊參戰，預計將吸引全球超過650萬球迷入場觀看。3個主辦國共有16個城市舉行比賽，其中11個城市在美國，包括舉行總決賽的紐約大都會人壽(MetLife)體育館。

世界盃決賽周將是2026年全球規模最大的體

育賽事之一，國際足協(FIFA)會長恩芬天奴曾承諾主辦國歡迎全球球迷觀看世界盃賽事，但特朗普鮮明的排外立場，可能令到世界各地球迷對身處美國是否安全存着疑慮，尤其是近期洛杉磯暴亂蔓延。加拿大兩個主辦城市溫哥華和多倫多趁勢加強宣傳，搶奪不願踏足美國的球迷前去觀看。

加拿大約克大學舒立克商學院教授塞特魯爾表示，如果美國當前的政治氣氛持續下去，可能會對球迷造成相當大的心理障礙，尤其是來自與美國立場相左國家的球迷害怕安全受威脅。他指出國際足協在2018年把2026年世界盃決賽周主辦權授予美、加、墨三國，主要建基於它們長期保持緊密的政治和經濟聯盟關係，此舉原本有助提升北美洲的足球水平。但時至今日，特朗普對加、墨兩個鄰國發動貿易戰。國際足協唯有竭力游說美國政府盡量合作，方便來自48個參賽國的球迷在世界盃開賽前獲得美國簽證。在美國，足球只是一種正在發展中的運動，世界盃比賽若要爆滿，不得不倚賴全球遊客。



●紐約大都會人壽體育館宣傳舉行世界盃決賽。 劉正言攝



●溫哥華是加拿大其中一個主辦世界盃賽事的城市。 劉正言攝

美裁定政府不能以危害外交為由 驅逐持綠卡親巴學生

香港文匯報訊 美國政府早前援引法律條文，拘捕哥倫比亞大學學生、持美國綠卡的反戰抗議代表哈利勒。聯邦法官比亞茲周三(6月11日)裁定，總統特朗普政府不能以哈利勒身在美國境內，會對美國外交政策造成不利影響為由拘捕他，也不得以此為由將他驅逐出境。

比亞茲上月底已表示，特朗普政府驅逐哈利勒的做法可能違憲。他今次進一步指出，哈利勒的職業生涯和聲譽因被捕而受損，「他的言論自由遭到打壓，給他造成無法彌補的傷害。」今次裁決將在美東時間周五上午9時30分生效，以便政府準備提起上訴。

比亞茲也表示，今次裁決僅限於「哈利勒對美國外交政策造成不利影響」這一指控，如果美國政府以其他理由驅逐哈利勒，該裁決並不適用。他也稱哈利勒被控不誠實地填寫綠卡申請表，意味他仍或被拘留。

哈利勒自今年3月8日以來，一直被關押在路易斯安那州一間移民拘留中心，他表示自己被拘留期間，見到許多未獲法律保護的人，遭到非常不公平的對待。他上月獲准探視，見到了自己剛剛出生的兒子。